

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1953

V Praze dne 12. června 1953

Číslo 97

O B S A H : 102. Systém práce a úkoly veřejné bezpečnosti v kraji Bratislava.

231/80-3

102

②

Systém práce a úkoly veřejné bezpečnosti
v kraji Bratislava

Zrušeno dle TRMV č. 75/55. Jh.

Na základě průzkumu systému práce a činnosti KS-VB Bratislava v boji proti trestné činnosti, provedeného hlavní správou VB a po projednání této otázky v bezpečnostním kolegiu bylo zjištěno :

Největším průmyslovým centrem v kraji jest Bratislava, která současně jako hlavní město na Slovensku s centrálními úřady a svou polohou, dunajskou státní hranicí, nabývá charakter mezinárodního města a stává se pochopitelně nejen pro bratislavský kraj, nýbrž pro celé Slovensko, centrem kriminality.

Po stránce bezpečnosti se krajská správa VB v celku správně orientuje, pokud jde o zajištění ukolů po linii veřejného zájmu, jako proti rozkrádání národního majetku, porušení povinností veřejných činitelů, násilí na veřejných činitelích. V tomto směru zaznamenala celou řadu úspěchů.

Na druhé straně je však třeba vidět i nedostatky.

Nedostatky se projevují zvláště výrazně na úseku krádeží ke škodě soukromých osob a na úseku rozkrádání národního majetku. Těchto trestných činů zaznamenává KS-VB Bratislava největší počet a při tom značné procento zůstává neobjasněno.

Vážná jest otázka preventivních opatření proti rozkrádání železničních zásilek.

KS-VB Bratislava musí proto pečlivěji než dosud zkoumat bezpečnostní situaci, podle ní zaměřovat svoji práci a vytvořit takové podmínky, aby se dostávaly platné výsledky nejen odhalováním spáchaných trestných činů, ale i v předcházení trestným činům a činit taková opatření, která by páchaní trestných činů zamezovala.

V tomto směru je třeba zlepšovat spolupráci se stranou, s lidovými milicemi, s lidovou správou a s ostatními bezpečnostními složkami, zvláště se státní bezpečností a pohraniční a vnitřní stráží.

Z nedostatků v práci i z kladných výsledků je třeba vyvodit okamžité závěry a opatření ke zlepšení výkonu služby.

K tomu účelu nařizují :

- 1/ Projednat rozkaz ministra NB o práci KS-VB Ostrava a vytýčit pro jednotlivé odbory konkrétní úkoly.
- 2/ Navrhnout a ve spolupráci se stranou a lidovou správou projednat opatření k zamezení rozkrádání národního a družstevního majetku a zapojení veřejných institucí do boje proti zločinnosti. Přikročit ihned k projednání otázky udržování různých nečinných podniků a navrhnout některé z nich ke zrušení, zvláště těch, které pro pracující nepřinášejí žádnou kulturu a slouží ke shromažďování různých závadných živlů, páchajících trestnou činnost.
- 3/ Provést v nejkratším čase připravovaná opatření na zamezení krádeží a současně opatření k tomu, aby nevypátraných krádeží byl minimální počet. Zlepšit stav krim. orgánů a jejich operativní práci a spolupráci krim. orgánů s OZ a hlídkovými příslušníky, systematicky budovat sítě informátorů a prohlubovat s nimi spolupráci podle vydaných směrnic.
- 4/ Za pomoci stranických a masových organizací působit a vychovávat pracující ke správnému poměru k socialistickému vlastnictví a to formou besed, přednášek a výstavek.
- 5/ Přikročit k získávání spolupracovníků na železnicích, využít všech poctivých pracujících, zejména členů LM, OSŽ, kteří by pomáhali odkrývat značnou část trestné činnosti, která je tam prováděna.
- 6/ Spolu s krajským výborem KSS vyhledat a obsadit OZ v okresech s převážnou většinou maďarské národnosti příslušníky, jednak přímo maďarské národnosti, nebo dobře ovládajícími maďarskou řeč. Zlepšit práci OZ tím, že u všech budou provedeny проверки jejich činnosti a bude jim poskytnuta praktická pomoc. Doplnit stav II. odboru KS-VB o funkci staršího referenta venkovní služby, který by svojí činností zaměřoval na práci náčelníků II. referátů OC-VB a obv. O-VB, hlavně pokud jde o systém a organizování práce při řízení OZ. Přezkoušet používání formy a náplň práce PS-VB, jejich řízení okresovými zmocněnci a dosavadní zkušenosti zevše-

obecnit pro všechny okresy. Oprostit OZ od všech úkolů, které jim nepatří a od veškerého vyšetřování soudně trestních činů. Zpřesnit přehledy o krim. závažných osobách a vzít je pod pozorování OZ a pod stálý dohled jejich informátorů.

OZ a PS-VB zaměřit na kontrolu plnění usnesení strany a vlády o zemědělských pracích, zlepšení zásobování, zvýšení živočišné výroby a kontrolu dodržování vzorových stanov JZD.

Zlepšit instruktáže hlídkových příslušníků, hlavně dokonalejší spolupráci s krim. službou, provádět důslednou kontrolu hlídkové služby podle Řádu hlídkové služby a o kontrolách vést řádné záznamy v hlídkových knihách a v přehledu hlídek.

Odstranit nedostatky v dozorčí službě a zlepšit kázeň a disciplínu na podřízených součástech.

- 7/ Zajistit správný průběh zavedení evidencí obyvatelstva, jak po stránce doplnění kádrů, tak i materiálního vybavení. Docílit, aby tato evidence sloužila hlavně k operativním účelům. Současně poskytnout za dohledu a řízení hlavní správou VB pomoc ostatním krajům na Slovensku při zavedení evidence obyvatelstva zveřejněním a zevšeobecněním vlastních zkušeností. Zajistit, aby ústřední evidence byla v budoucnosti v novostavbě KS-VB. Zvýšit iniciativu příslušníků při odhalování ilegálně držaných zbraní a výbušnin, zaměřovat se kontrolou na usnadnění výbušnin a zabránit možnostem rozkrádání výbušnin v průmyslových závodech.
- 8/ Projednat otázku dopravních inspektorátů s krajským výborem KSS a tak připravit předpoklady pro splnění úkolů nejen v krajském městě, ale i v celém kraji. Urychlit nábor speciálních odborníků pro dopravní inspektorát. Zajistit ve spolupráci se stranou a lidovou správou budovy nebo místnosti pro dopravní inspektoráty, zvláště v Senici, Myjavě, Trenčíně, Trnavě a Seredí. Věnovat větší pozornost prevenci ve výchově řidičských kádrů a provádět preventivní opatření proti opilosti řidičů. Zlepšit dopravní bezpečnost hlavně v Bratislavě, a to vysíláním mimořádných hlídek ve špičkových hodinách.
- 9/ Projednat se státní bezpečností dohled v přístavech na osoby tam zapěstnané, zaměstnance celní a pasové kontroly, na poříční vodní zaměstnance, zaměstnance půjčoven loděk a podobné osoby, které by přicházeli v úvahu jako pachatelé různých trestných činů, po případech jako pomahači. Dohled zařídit tak, aby orgánovi krim. služby v mnohém větším měřítku bylo umožněno včas zjistit a reagovat na všechny pokusy zločineckých živlů.

- 10/ Připravit po projednání s poverenictvem vnitřního obchodu návrh na zřízení noční hlídačské služby pro střežení obchodů, aby se předešlo jejich značnému vylupování a tento návrh předložit ÚV-KSS ke schválení.
- 11/ Projednat i důslednější spolupráci a zajišťování bezpečnostních úkolů s náčelníky pohraniční stráže, hlavně pokud jde o hraniční a zakázané pásmo. Vztít do operativní evidence ve všech okresích, těsně přiléhajících ke státním hranicím všechny myslivny, hájovny a jiné budovy a objekty, jakož i všechny zájezdní hostince, restaurace, vinné sklepy a rekreační chaty. Vztít do evidence všechny osoby, které jsou v podezření ze spojení s kriminálně zločineckými živly, pašeráky a podobně. Co nejrychleji je agenturně rozpracovat, dokázat jim trestnou činnost a předat soudu.
- 12/ Obdobně jest zapotřebí postupovat v otázce pašeráctví nejen v hraničním pásmu, ale i v zázemí, kde se tato trestná činnost připravuje. I v jiných případech trestné činnosti je nutno postupovat obdobně. K těmto úkolům jest nutno zapojit i OZ a PS-VB k získávání zpráv o osobách a ke sledování všech cizích osob obcemi procházejících a v obci se vyskytujících.
- 13/ Projednat otázku spolupráce s vnitřní stráží.
- 14/ Správně sledovat a prověřovat oznámení o spáchání trestných činů, aby byla odstraněna zbytečná administrativa a práce s tím související. Zlepšit vyšetřovatelskou činnost v tom směru, aby vyšetřovatelé byli zaměřeni na vyšetřování případů do hloubky i v méně závažných věcech a aby pracovali tak, aby byli postihnuti nejen všichni pachatelé a pomahači, ale aby byly zjištěny způsoby a metody jejich činnosti. V přípravném vyšetřování shromažďovat dostatek důkazů, aby byli pachatelé co nejtvrději postihnuti a docházelo co nejméně k zastavení trestního řízení. Vyšetřené případy zevšeobecňovat pro poučení a usměrnění práce všech příslušníků v kraji.
- 15/ Usilovat o cílevědomé zvyšování politické a odborné úrovně podřízených příslušníků v rámci bojové přípravy, zdokonalovacího školení pomocí škol práce ROH a vysílání do škol těch příslušníků, u kterých jsou pro budoucnost předpoklady jak politického, tak i odborného růstu.
- 16/ Věnovat zvýšenou pozornost a péči životu příslušníků. Zajistit společně s politickým oddělením KS-VB kulturní život příslušníků, zvláště OZ z odloučených obcí. Doporučuji uspořádat pro nejlepší příslušníky a jejich manželky, kulturní večery /dny/ na základě pozvání náčelníka KS-VB a OO-VB.

K tomu účelu je třeba ještě více a účelněji ve spolupráci s ROH a ostatními masovými organizacemi využívat klubu SNB v Bratislavě a na OO-VB Rudých koutků /případně politicko-výchovných světlic/.

II.

- 1/ HS-VB se ukládá přispět KS-VB Bratislava všestranně při plnění shora uvedených úkolů a to zejména poskytnutím kvalitní instruktáže.
- 2/ Upozornit ministerstvo vnitra na zdĺouhavé projednávání správních dopravních přestupků u narodních výborů v bratislavském kraji, zejména v Bratislavě-městě a požádat o sjednání nápravy.
- 3/ Vypracovat spolu s krajskými náčelníky přehled o trestné činnosti všech šesti krajů na Slovensku s návrhy, co je třeba dělat a předložit UV-KSS, aby na základě toho bylo učiněno opatření a usnesení jak pro centrální úřady a poverenictva, tak i pro krajské výbory KSS a KNV s hlediska zamezování a předcházení trestné činnosti.
- 4/ Zajistit pro KS-VB Bratislava pomoc kvalitních instruktorů z politické správy HJ-VB.

Náčelníku KS-VB Bratislava ukládám, aby cestou náčelníka HS-VB mi podal o plnění uložených úkolů hlášení do 31.7.1953.

Č.j. N/3-541/taj.-1953.

Ministr národní bezpečnosti :
arm.gen. Karol B a c í l e k

Obdrží : sekretariát ministra NB
sekretariáty náměstků ministra NB
hlavní správa VB
náčelníci HS-Stb, HS-PVS
krajské správy VB
správa NB Jáchymov.

Tento výtisk č. **33** rozkazu ministra NB s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

W. Štúr *K. Štúr*